



ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ,
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ & ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

Αθήνα, 07/04/2022
Αριθ. πρωτ.: 19988

Εσωτερικό

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αχαρνών 2, Τ.Κ. 104 32, Αθήνα

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ' αριθ. 4242/29.03.2022 Ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων»

Σχετικά με την υπ' αριθ. 4242/29.03.2022 Ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από ομάδα Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία, και σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητας Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Α) Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. προχώρησε, στις 22.03.2022, στην καταβολή της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης βάμβακος συνολικού ύψους **168.986.479,01 €**, σε **40.529** γεωργούς, (εκ συνόλου **43.411** που αιτήθηκαν την ειδική ενίσχυση), λαμβάνοντας υπόψη τις εξατομικευμένες ζημιωθείσες ποσότητες βάμβακος ανά παραγωγό, όπως αυτές μας κοινοποιήθηκαν με έγγραφο και ηλεκτρονικό αρχείο που μας διαβιβάστηκαν από τον ΕΛΓΑ.

Από τους μη δικαιούχους γεωργούς, οι **1.395** δεν πληρώθηκαν διότι δεν πληρούν το κριτήριο της ελάχιστης παράδοσης σύσπορου βάμβακος ανά στρέμμα, αριθμός που ενδέχεται να ελαττωθεί καθώς, αναμένεται η αποστολή νέων αρχείων με διαπιστωθείσες καταστροφές, από τον ΕΛΓΑ. Επισημαίνεται ότι, ακολουθώντας τη διαδικασία που τηρείται απαραίτητα για κάθε έτος ενίσχυσης, επιπλέον διαπιστωθείσες καταστροφές από φυσικά αίτια στην φετινή παραγωγή, εφόσον μας αποσταλούν από τον ΕΛ.Γ.Α. χαρακτηρισμένες ως αποτέλεσμα εξαιρετικών περιστάσεων ή συνθηκών που συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, θα ληφθούν υπόψη από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στις πληρωμές των συνδεδεμένων ενισχύσεων για το έτος αιτήσεων 2021 που θα ακολουθήσουν.

Σχετικά με το ύψος της ελάχιστης ποσότητας παραδόσεων σύσπορου βάμβακος, αυτή καθορίζεται με σχετική Υπουργική Απόφαση. Για την μείωση της ελάχιστης ποσότητας παραδόσεων σύσπορου βάμβακος, σας γνωρίζουμε ότι σχετική Υπουργική Απόφαση έχει εκδοθεί μόνο δύο (2) φορές έως σήμερα, για το έτος 2018 μόνο για τις Περιφερειακές Ενότητες Έβρου & Ροδόπης και για το έτος 2020 για το σύνολο της χώρας. Για την καλλιεργητική περίοδο 2021, η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με την υπ' αριθ. 80/23707/28-1-2022 ΥΑ, έδωσε παράταση στην λήξη της εκκοκκιστικής περιόδου μέχρι τις 18/2/2022 (αντί για μέχρι τις 31/1/2022), λόγω των ακραίων καιρικών συνθηκών και την έξαρση της πανδημίας του covid-19.

Β) Σε ότι αφορά την πραγματοποίηση ελέγχων μέσω παρακολούθησης (monitoring), στο πλαίσιο εφαρμογής της νέας ΚΑΠ (2023-2027), σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 2116/2021, τα Κράτη Μέλη είναι υποχρεωμένα να πραγματοποιούν τους ελέγχους αυτούς, καθολικά, για το σύνολο των δηλωθέντων αγροτεμαχίων. Τα αποτελέσματα των ελέγχων, προκύπτουν από την επεξεργασία δορυφορικών εικόνων Sentinel σε χρονοσειρά ενώ όπου κρίνεται σκόπιμο ζητούνται διορθωτικές ενέργειες ή συμπληρωματικά στοιχεία από τους γεωργούς.

Για την ΕΑΕ 2022, θα πραγματοποιηθούν έλεγχοι μέσω παρακολούθησης (monitoring) για τα καθεστάτα Βασικής Ενίσχυσης και Ειδικής Καλλιέργειας Βάμβακος στις Π.Ε. Ημαθίας, Τρικάλων και Καρδίτσας

Για την προετοιμασία της χώρας μας για την υποχρεωτική εφαρμογή των ελέγχων μέσω παρακολούθησης (monitoring) για τις αιτήσεις του 2022, πραγματοποιήθηκαν πιλοτικοί έλεγχοι μέσω παρακολούθησης για τα καθεστάτα Βασικής Ενίσχυσης και Ειδικής Καλλιέργειας Βάμβακος στις Π.Ε. Ημαθίας, Τρικάλων και Καρδίτσας στο πλαίσιο της ΕΑΕ 2021. Από τα αποτελέσματα των ελέγχων αυτών για το καθεστώς ειδικής ενίσχυσης βάμβακος, προέκυψαν τα ακόλουθα ευρήματα:

- Μη ορθή ανάπτυξη της καλλιέργειας βάμβακος,
- Μη επιβεβαίωση καλλιέργειας βάμβακος (αφορά είτε σε ύπαρξη άλλης αρόσιμης καλλιέργεια, είτε σε καλλιέργεια διαφορετικής κάλυψης γης – π.χ. μόνιμη δενδρώδη καλλιέργεια - είτε σε μη επιλέξιμη γη),
- Εντοπισμός ετερογένειας αγροτεμαχίου (εντός του δηλωμένου αγροτεμαχίου εντοπίζονται περισσότερες της μία καλλιέργειες),
- Μη επιβεβαίωση σποράς έως τις 30/5 (σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 2 της υπ' αριθ. 178/27361 ΥΑ [ΦΕΚ 430/Β/24-3-2015] "*Ως καταληκτική ημερομηνία σποράς ορίζεται η 31η Μαΐου κάθε έτους, εκτός περιπτώσεων ανωτέρας βίας που απαιτείται επανασπορά.*").

Επειδή τα ανωτέρω ευρήματα έρχονταν περαιτέρω διερεύνησης, μέσω ελέγχων στα αγροτεμάχια των γεωργών, αποφασίστηκε τα αγροτεμάχια αυτά να δεσμευτούν και να εξαιρεθούν από την πληρωμή που πραγματοποιήθηκε. Οι έλεγχοι αυτοί βρίσκονται σε εξέλιξη, προκειμένου να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα (δεν αφορούν τα αγροτεμάχια των γεωργών στα οποία διαπιστώθηκε ετερογένεια). Οι γεωργοί θα λάβουν γνώση των αποτελεσμάτων των εν λόγω ελέγχων, εντός του Απριλίου, ενώ τα αποτελέσματα αυτά θα ληφθούν υπόψιν στην επόμενη πληρωμή της ειδικής ενίσχυσης.

Ο συνολικός αριθμός των αγροτεμαχίων με αίτημα χορήγησης ειδικής ενίσχυσης βάμβακος τα οποία ελέγχθηκαν ήταν **46.068**, που αφορούν **13.405** παραγωγούς. Από αυτά, μετά τον πρώτο έλεγχο, ευρήματα εντοπίστηκαν σε **1.175** αγροτεμάχια, τα οποία αντιστοιχούν σε **778** παραγωγούς, τα οποία και δεσμεύτηκαν για περαιτέρω έλεγχο. Αναλυτικά, ως προς τους παραγωγούς αυτούς, αναφέρονται τα ακόλουθα ευρήματα:

- Συνολικός αριθμός δηλωμένων τεμαχίων με καλλιέργεια βάμβακος: **4.183**
- Αριθμός αγροτεμαχίων που ελέγχθηκαν με τη μέθοδο τεχνικών παρακολούθησης γης για την επιβεβαίωση της καλλιέργειας βάμβακος και εντοπίστηκαν ευρήματα: **1.175**
- Αριθμός αγροτεμαχίων με μη επιβεβαίωση επιλέξιμης καλλιέργειας βαμβακιού μετά τον επανέλεγχο: **708**
- Αριθμός αγροτεμαχίων χωρίς εύρημα μετά τον επανέλεγχο: **118**
- Αριθμός τεμαχίων που χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης λόγω ετερογένειας: **349**

Επισημαίνεται ότι βάσει των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 809/2014 και 640/2014, όπως κάθε φορά ισχύουν, ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. διενεργεί, σε ετήσια βάση, ελέγχους επί των προβλεπόμενων δειγμάτων ελέγχου, στοχευμένους ελέγχους μετά από σχετική μηχανογραφική επεξεργασία αλλά και για τη διερεύνηση καταγγελιών, με σκοπό την επιβεβαίωση ή μη της ορθότητας των δηλωθέντων στοιχείων στις Ενιαίες Αιτήσεις Εκμετάλλευσης (ΕΑΕ) των παραγωγών, ούτως ώστε να διασφαλίζεται πλήρως η νομιμότητα των πληρωμών σύμφωνα με τις εθνικές και κοινοτικές διατάξεις.

Καταλήγοντας, σας γνωρίζουμε ότι ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., ως ο διαπιστευμένος ελληνικός Οργανισμός Πληρωμών, υποχρεούται να λαμβάνει τα κατάλληλα κάθε φορά μέτρα, προκειμένου να εξασφαλίζεται ότι οι εκτάσεις που ενισχύονται είναι επιλέξιμες και οι γεωργοί που τις δηλώνουν είναι δικαιούχοι των ενισχύσεων που αντιστοιχούν σε αυτές. Σε περίπτωση μη διενέργειας των απαιτούμενων ελέγχων ή μη επιστροφής – σε περίπτωση καταλογισμού τους – των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών, τα σχετικά ποσά ανακτώνται από την ΕΕ, μέσω επιβολής δημοσιονομικών διορθώσεων που επιβαρύνουν τον Κρατικό προϋπολογισμό και το σύνολο των Ελλήνων φορολογούμενων πολιτών.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία ή διευκρίνιση.

Με εκτίμηση,
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.
α/α



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΕΣΣΑΡΙΤΑΚΗ

ΠΕΤΡΟΣ ΤΖΑΒΕΛΛΑΣ

Εσωτ. διανομή:

- Διεύθυνση Άμεσων Ενισχύσεων & Αγοράς
- Διεύθυνση Τεχνικών Ελέγχων